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Niederschrift 
Öffentlicher Teil 

JBKS/01/2023/19-24 

Gremium Ausschuss für Jugend, Bildung, Kultur und Sport 
Sitzung am: 24.01.2023 

Sitzungsort ASG-Schulcampus, ehemaliges Hortgebäude Raum B 103, 
Kaulsdorfer Straße 15-21, 15366 Hoppegarten 

Beginn: 18.05 Uhr    Ende:  20.10 Uhr 

anwesend: 

Ausschussvorsitzende/r 
Herr Thomas Scherler 
 
stellv. Vorsitzende/r 
Frau Sandra Bleckert 
 
Mitglieder 
Herr Andreas Eißrig 
Frau Katja Helmig 
Herr Stefan Radach 
Herr Thomas Klemm ab 18.30 Uhr 
 
Bürgermeister 
Herr Sven Siebert 
 
sachkundige(r) Einwohner(in) 
Frau Janina Fomm-Peter 
Frau Brigitte Lehmann 
Frau Anja Oehmichen 
Frau Jana Köhler 
Frau Monique Jeske 
 
Verwaltung 
Frau Bianca Hinkel 
 
Geladene Gäste 
Herr Planken, ASG 
Herr Brettschneider, GF ASG 
 

abwesend: 

Mitglieder 
- 
 
sachkundige(r) Einwohner(in) 
- 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 
der Anwesenheit 

2  Feststellung der Tagesordnung, ggf. 
Beschlussfassung über eine Änderung 

3  Feststellung von Ausschließungsgründen 
4  Entscheidung über mögliche Einwendungen zur 

Niederschrift vom 29.11/ 21.12.2022 
5  Mitteilungen des Bürgermeisters/der Verwaltung 
6  Mitteilungen der/des Ausschussvorsitzenden 
7  Einwohnerfragestunde 
8  Anfragen der Ausschussmitglieder 
9     Planungsideen der ASG zur Entwicklung des 

Schulcampus 
10       Beratung zum Arbeitsstand AN 017/2019/19-24 

(Bau Spielplätze) 
11       Ideensammlung für "20 Jahre Hoppegarten" 
12       Auswirkungen fehlender Haushalt auf Kita- und

     Schuleinrichtungen, Kinder- und Jugend- sowie  
Vereinsarbeit 

13       Vorbereitung der Gemeindevertretersitzung 
am 20.02.2023 

13.1       Beschlussvorlagen 
13.1.1  AN 170/2022/19-24  Antrag auf Entwurfsplanung eines Sportparks im 

Ortsteil Dahlwitz 
13.1.2  DS 373/2022/19-24  Neues Interessenbekundungsverfahren zur 

Vermietung Kaiserbahnhof Gebäudeteil A-D 
13.1.3  DS 379/2023/19-24  Kostenbeitragssatzung Kita 
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Öffentlicher Teil 

 
1  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Anwesenheit 

 

Es wird die ordnungsgemäße Ladung der Sitzung festgestellt. 

 

Der Ausschuss ist mit den o. a. anwesenden Mitgliedern/Vertretern beschlussfähig. 

 

2  Feststellung der Tagesordnung, ggf. Beschlussfassung über eine 
Änderung 

 

Die Tagesordnung wurde ohne Änderung zur Kenntnis genommen. 

 
 

3  Feststellung von Ausschließungsgründen 

 

Keine. 

 
 
4  Entscheidung über mögliche Einwendungen zur Niederschrift  

vom 29.11.2022 

 

Das Protokoll wird ohne Änderungen zur Kenntnis genommen. 

 
 
5  Mitteilungen des Bürgermeisters/der Verwaltung 
 
Der Bürgermeister/die Verwaltung informiert über folgende Punkte: 
 

 Beschlussfassung Busfahrzeiten wurde an den LK übersandt mit 
Terminvorschlägen für Gespräch, noch keine Rückmeldung erfolgt 

 FB I: Skateranlage: Lärmschutzgutachten wird derzeit gefertigt durch 
Planungsbüro, liegt zum nächsten JBKS vor, vorgestellt durch Planungsbüro 

 Fitnessplatz am Bolzplatz: Geräte sind da, sollen schnellstmöglich installiert 
werden, spätestens Anfang Februar sofern witterungsbedingt möglich 

 Calisthenics: bei vorgesehenen Flächen wird in KW 4 oder 5 der Boden 
ausgekoffert, Aufstellung voraussichtlich Anfang März 

 Neueröffnung Spielplatz Hinweise von Anwohnern: hoch frequentiert, 
Nachbesserungen waren notwendig, Toilettenproblematik 

 Leitungswechsel Kita RappelZappel: neue Leitung Frau Jacobi 
 6.2.-24.2 FB IV, Bereich Kitaangelegenheiten geschlossen, keine 

Telefonanrufe möglich, Kontakt nur per Mail, neue Bescheide werden erstellt 
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6  Mitteilungen der/des Ausschussvorsitzenden 
 
Der Ausschussvorsitzende informiert über folgende Punkte: 
 

 Nächste Sitzung im Gemeindesaal mit Lehrern und Schülern des Einstein-
Gymnasiums 

 Projekt „Aufarbeitung“: Idee Zeitzeugeninterviews durch Kinder/Jugendliche 
wird durch Einstein-Gymnasium aufgegriffen, auch mehr Fördermittel 
dadurch möglich 

 
 
7  Einwohnerfragestunde 
 
 
Es wurden keine Fragen gestellt. 
 

 
8  Anfragen der Ausschussmitglieder 
 
 
Folgende Anfragen wurden gestellt:  
 

 Herr Radach: Werden Bauzäune am Spielplatz am Birkenplatz durch Tore 
ersetzt? 

 BM: Ja. 
 Herr Radach: Bildungsministerin war in Jugendwerkstatt in Hönow, warum 

gab es dazu keine öffentliche Mitteilung? 
 BM: Termin war sehr kurzfristig. Termin wurde aus Zeitung wahrgenommen. 

Rückmeldung an JW erfolgt dazu. 
 
 
9  Planungsideen der ASG zur Entwicklung des Schulcampus 
 

 Herr Brettschneider berichtet über Sanierungsarbeiten, 
(Grundsanierung/Modernisierung) am alten Hortgebäude 

 Bauantrag wurde Nov 2022 in Strausberg abgegeben, hofft auf zügige 
Bearbeitung, Idee auch über Teilabschnittsgenehmigungen, im Sommer 
2023 soll mit erstem Bauabschnitt begonnen werden, ASG beobachtet mit 
Sorge die umliegenden Schulentwicklungen und den Schulbedarfsplan, sieht 
Standort gefährdet (Wirtschaftlichkeit, Refinanzierung) wenn 3 weitere 
Oberschulen entstehen (Neubauten, Standorterweiterungen), Gespräche mit 
Landkreis notwendig, bisher kam es zu keinen Gesprächen, 

 Herr Scherler: Welche Standorte meinen Sie konkret? 
 Herr Brettschneider: Aus Schulentwicklungsplan ist Altlandsberg, KWO und 

Neuenhagen ersichtlich.  
 Herr Scherler: Landkreis hat den Speckgürtel vernachlässigt, lange politische 

Geschichte, politische Ränkespiele im Kreistag, Kinder werden 
vernachlässigt, Gemeinde steht zum Standort KWO, dafür erfolgt Schließung 
an anderem Standort 

 Herr Siebert: verweist auf vorangegangenes Gespräch, 6. Fortschreibung 
des Schulbedarfplanes, Prognosen haben bisher nie gestimmt, ASG-
Entwicklung hat dem Landkreis gutgetan, es erfolgt eine weiter wohnbauliche 
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Entwicklung in Marzahn-Hellersdorf, auch Berliner Schüler an der Schule, 
sieht Standort nicht gefährdet, sondern Erfolg des Standortes 

 Herr Brettschneider: wünscht sich Zuschuss der Gemeinde bei 
Turnhallenbau 

 Herr Scherler: sicherlich verhandelbar, Kommune unterstützt schon durch 
günstige Pacht, hat Kontakt mit Hellersdorfer ASC hergestellt für eine 
mögliche gemeinsame Entwicklung 

 Herr Brettschneider: ASG möchte sich auf das bereits bestehende Gelände 
begrenzen 

 Herr Scherler: empfiehlt Austausch mit der Verwaltung, Vorschläge kommen 
dann wieder in den Ausschuss 

 BM: bemüht sich um Termin mit Landrat 
 
10  Beratung zum Arbeitsstand AN 017/2019/19-24 (Bau Spielplätze) 
 

 Frau Hinkel und BM stellen Soll/Ist Abgleich vor 
 Herr Scherler: beanstandet Darstellung, stellt nicht die 

Wünsche/Beschlüsse des Ausschusses dar, es gab Abstimmung mit 
Ortsbeiräten und Vor-Ort-Besichtigungen 

 Herr Radach: bittet um Berücksichtigung der anderen Ortsteile: Hönow 
Skateranlage und Spielplatz 

 Kontoverse Debatte um Bolzplatz Carenaallee, Fläche soll der anliegenden 
Kita zugeschlagen werden, als Bolzplatz entwidmen, dadurch werden 
Gelder für andere Spielgeräte frei 

 Auch Herr Scherler sieht Fokus zukünftig auf Dahlwitz, Waldesruh und 
Münchehofe 

 Herr Eißrig: Ist der Platz für die Calisthenics auf dem Bolzplatz Birkenstein 
festgelegt? 

 BM: Abstimmungstermin mit FB steht an 
 Frau Köhler: erfragt Sachstand zu genutzten Container Lückekinderprojekt. 
 Frau Hinkel: Lückekinderprojekt befristet, es gibt keinen HH für 2023, 

Treffen mit Leitung, um Vorschläge zu erarbeiten 
 Herr Radach: JW wollte Graffitiwand auf Grundstück, Lärmschutzwand 

Neubirkenstein beschmiert, Idee zur Nutzungsfreigabe für Jugendliche 
 Frau Köhler: Lenné-Schule besitz mobile Grafittiwände die nicht genutzt 

werden 
 

 
11   Ideensammlung für "20 Jahre Hoppegarten" 
 

 Herr Scherler: durch Corona einige Jubiläen ausgefallen, HH 2023 liegt 
nicht vor 

 BM: Vorschlag Datum: 29.09.-04.10., mehrere Orte beteiligen, 
ortsteilübergreifend, verschiedene Bevölkerungsschichten sollten 
angesprochen werden, konkrete Planungen gibt es derzeit nicht, 

 Herr Scherler: Planungen ohne HH schwierig, Feier in nur einem Ortsteil 
unangebracht, mehre Orte möglich, vlt Vereine anschreiben für aktive 
Planungsbeteiligung 

 Ideen sollten in Fraktionen diskutiert werden, auch Sponsorensuche: 
Rennbahn, Clinton usw. 
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12   Auswirkungen fehlender Haushalt auf Kita- und Schuleinrichtungen,  
Kinder- und Jugend- sowie Vereinsarbeit 
 

 Herr Scherler: TOP entstanden aus Nachfragen aus der Bürgerschaft 
 BM: Paragraf 69 Kommunalverfassung: rechtliche Pflichtaufgaben sind 

abgesichert, freiwillige Aufgaben liegen auf Eis außer es liegt eine 
Ermächtigungsübertragung vor, Ermächtigungsübertragungen 
(berichtsverpflichtend) werden gesondert durch Verwaltung dargestellt, kein 
Funktionsträger Kämmerer derzeit in Sicht, 1 Bewerbung liegt vor 

 Herr Radach: sieht keinen Kämmerer vor Mai 
 Frau Hinkel: Ermächtigungsübertrag nur bei offenen Aufträgen möglich 
 Herr Radach: Brandenburgtag war auch ohne HH möglich, es muss doch 

eine Lösung geben 
 Herr Seidel: Habe noch keine Auswirkungen zum TOP gehört.  
 BM: Kita- und Schulbetrieb ist eine Pflichtaufgabe, sind kaum betroffen 
 Frau Hinkel: Dazu müssen freiwillige und Pflichtaufgaben gegenübergestellt 

werden. 
 Frau Hinkel: Kultur und Vereinsarbeit sind freiwillige Aufgaben, die darunter 

leiden müssen 
 Herr Scherler: Aufarbeitung erfolgt im nächsten Ausschuss, Kenntnis GV 
 Einwohner: Weist auf Grundschulproblematik hin, Kinder werden durch ASG 

nach Hellersdorf gefahren, wie sieht hier eine Lösung aus in Bezug auf HH? 
 Herr Brettschneider: Kita und Grundschulen sind in kommunaler 

Trägerschaft 
 BM: Gemeinde hat den Willen mit Anpassung des Erbbaurechts zum Tragen 

gebracht, finales Verfahren hat Schulträger mit Ministerium Genehmigung 
herbeizuführen 

 Herr Radach: Gemeinde möchte unbedingt helfen, kein Herankommen an 
Bildungsministerin, deshalb auch Ärger über besagten Termin 

Herr Scherler bricht Debatte ab, da es sich hier um einen eigenen TOP handelt, Tipp an 
Eltern: Beschwerden an alle Abgeordneten, Petitionsausschuss des Landes Brbg, müssen 
sich verpflichtend damit verfassen 
 
 
13  Vorbereitung der Gemeindevertretersitzung am 20.02.2023 
 
13.1  Beschlussvorlagen 
 
13.1.1  AN 170/2022/19-24  Antrag auf Entwurfsplanung eines Sportparks  

im Ortsteil Dahlwitz 
 
Abstimmung: 
 

Ja Nein Enth 

5 0 0 

 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Annahme empfohlen 
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13.1.2  DS 373/2022/19-24  Neues Interessenbekundungsverfahren zur 
Vermietung Kaiserbahnhof Gebäudeteil A--D 

 
Kontroverse Diskussion, Frage externe oder kommunale Nutzung, Investition wird sich 
weder durch Vermietung noch Verkauf amortisieren, keine neuen Ideen, TOP wird zur 
Abstimmung gestellt 
 
 
Abstimmung: 
 

Ja Nein Enth 

3 2  

 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
 
Annahme empfohlen 

 

13.1.3  DS 379/2023/19-24  Kostenbeitragssatzung Kita 
 
Frau Hinkel erläutert Satzung 
Änderungen wurden einzeln für jeden Paragrafen abgestimmt, keine Einwendungen 
 
Abstimmung: 
 

Ja Nein Enth 

5 0 0 

 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
 
Annahme empfohlen 

 

 

 

 

 

 

 

gez. Thomas Scherler     gez. Sandra Bleckert 

Ausschussvorsitzende/r     Protokollant/in 


